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Introducción Problemas

Resumen

Funciones
¿Qué es una función? Bueno, en verdad, es una buena pregunta.

La definición formal es:

Diremos que la 3-tupla f = (A,B ,G ) es función de A en B si :

• G ✓ A⇥ B

• 8a 2 A, 9!b 2 B , (a, b) 2 G

A G se le llama el grafo de la función f
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• G ✓ A⇥ B

• 8a 2 A, 9!b 2 B , (a, b) 2 G

A G se le llama el grafo de la función f

f. A → B
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Resumen

¿En otras palabras?
f (de A en B) es como una maquinita, a la cual yo le entrego

cualquier elemento de A y me entrega de vuelta un único elemento

de B (decimos entonces que f (a) = b).
G =

f- i. A. → B {4. b) final
(2. e) → flzl -_ e

Dom (f) = A 13,6) ftsleb
Codlfl - B 14,43 fcqs .- a

Rec (f) = {a. b. e} Ralf 1=44 :(x.yielft

Recltlelodlft
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Resumen

Sean f : A ! B y g : C ! D funciones. Entonces

• Al conjunto A lo llamamos el dominio de f o conjunto de
partida de f . Lo denotamos por Dom(f ).

• Al conjunto B lo llamamos codominio o conjunto de
llegada de f . Lo denotamos por Cod(f ).

• Al grafo de f ({(a, f (a)) 2 A⇥ B : a 2 A}) lo denotamos por

Gf .

• f y g serán iguales si vistas como 3-tuplas

(A,B ,Gf ) = (C ,D,Gg )

• Sean A y B conjuntos. El conjunto de todas las funciones de

A en B se denota por: BA
= {f : A ! B : f es funcion}

I.IS?Ita.zx--ssT
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Resumen

Las funciones tienen distintas propiedades:

• Inyectividad: 8x1, x2 2 A, x1 6= x2 ) f (x1) 6= f (x2)

• Equivalentemente (y esta nos gusta más)

8x1, x2 2 A, f (x1) = f (x2) ) x1 = x2
• Epiyectividad: 8y 2 B , 9x 2 A, y = f (x)

• Biyectividad: Inyectividad y Epiyectividad

• Función inversa: Dada f : A ! B biyectiva, se define la

función inversa de f (denotada f �1
: B ! A) como la función

de B en A dada por:

8x 2 A, 8y 2 B , f �1
(y) = x , y = f (x)

z
no ins × ¥7

'

novio. ×
Eye '3,7! XEA : fcxty
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Resumen

Composición de Funciones
Tenemos A,B ,C conjuntos no vaćıos. f : A ! B y g : B ! C
funciones. Nos gustaŕıa ver una forma para ir desde A a C (ojalá,

que esa forma sea una función)

• Función composición: la composición de f y g , la cual

denotaremos por g � f , se define como la función de A en C ,

dada por

8x 2 A, (g � f )(x) = g(f (x))

• Inversa de una composición: Si f : A ! B y g : B ! C son

biyectivas, entonces:

(g � f )�1
= f �1 � g�1

La

epin A £
,
B 8ms C

fof
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⇒
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÷
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Resumen

Aún no terminamos
• Sea f : A ! B una función y sea A0 ✓ A. Definimos el

conjunto imagen de A0
por f como:

f (A0
) = {f (x) 2 B : x 2 A0}

• Conjunto preimagen: Sea f : A ! B función y sea B 0 ⇢ B .
Definimos el conjunto preimagen de B 0

por f como:

f �1
(B 0

) = {x 2 A : f (x) 2 B 0}
Hay muchas propiedades de imagen y preimagen. Rev́ısenlas en el

apunte, en general siempre nos quedamos con la idea de que la

preimagen se porta superbien (y la imagen piola bien).
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Problemas

P1.
Se quiere definir una función con dominio P(N) y codominio N.

En cada uno de los siguientes casos, indique si queda bien definida

(justifique):

• A S 2 P(N) se le asocia el menor elemento en S .

• A S 2 P(N) se le asocia el mayor elemento en S .

• A S 2 P(N) se le asocia el menor elemento en S [ Sc

PUN).- EA : AEIN}

¢ EN ⇐ s de PCIN )
1 1

| X

| X

' = µ
V

f- ( x ) = Y E IN , y es
wúico

,

vive en el ↳dominio.

• f- CON = ? ? ? como el vacío no
tiene elementos

no podemos asociarte el menor. f no es fan .

• f- (f) = ? ? ? no le puedo asociar el mayor .
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Problemas

Demostración ¥÷÷÷
(análogo con el mayor)

en el tercer caso, asociamos
el 0 a cualquier

conjunto Se PUN)

f-(s ) = O ES EPUN) y esto si es función

( VSEPUN ) , 7! y to) tq f (5) = y)
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P2.
Se define la función f : N ! N mediante:

f (x) =

(
3n + 1 si n es impar

n

2
si n es par

para cada n 2 N. Determine si f es

1. Inyectiva

2. Epiyectiva

3. Biyectiva

Además, indique si existe la función inversa f �1
, y en caso de

existir, determine f �1
(m), para cada m 2 N. Justifique sus

respuestas.

Man

NO
SI

NO
→
NO, pq

no es biyectiva,
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Demostración Iny ?
: Sean Xs

,
Xze IN tales que

f- lxs ) flxz ) ¿Xs = Xz ? ¿ Xs # Va ?

Ay , Xc son pares : flxil
= ftxz)⇒ Ez = ¥

-

⇒ X,
= Xz V

Xs
,
% son impares : ftxi ) = fcxz )⇒ 3/4 3/2 tlf

=3 x. = Xz V

Xs par, xa impar : ftx. ) = flxz) ⇒ ¥ = Matt
(el otro es análogo)

H. 8

(8,21 ° 2-
= -2--4 ⇒ Ni = XL Miento

• 311-1=4
.

NO ES INYECTIVO
-
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Demostración Ezpi ? Sea y EIN arbitrario y nos

gustaría encontrar ×EIN tal que ftx ) = y .

Demostraremos que X = prezycumple
9%:{ E¥→ x-D >

2g C- IN porque YEIN .
2g es par ⇒ flzy )

-

- y .

Luego. VJEIN ,
JXEIN tq ftxky f es epi

,
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Problemas

Demostración ②T.nu
→•

→

? ÷ ...
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Problemas

P3.
Sean E ,F conjuntos no vaćıos. Sea f : E ! F una función.

1. Demuestre que 8A,B ✓, f �1
(A4B) = f �1

(A)4f �1
(B)

2. Demuestre que 8A,B ✓, f (A)4f (B) ✓ f (A4B), y que si f
es inyectiva se tiene la igualdad.

F

E

1)§ Sea xe f-YAAB) , fixlef,
en particular

f-ME AAB , flx) E- (AIB) UCBIA
)

•fCxmELBMtXEf@lBH-lADxef-ilAsxef-llB1-s.Xe
f-

' (B) pues f-
" (B) =Ex : f-WEBS

, pero
:

→FCXIEA ⇒ xpf-' (A)⇒ xe (f-' (AD
'

"
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Demostración Del mismo
modo

,
intercambiando

A- con B
,

tenemos que , para
el caso finde AIB,

XE f-
'A) Alf

- '
(B) IC .

Luego :

XEH - ' (B) nlf -YADC) UH
- ' A) Alf -

'

(B)5)

= ( f- ' (B) l f- ' CA) )Ulf
- '
(A) lf

- ' IB ) )

= f-
'

(B) A f-
' (A)

⇒ Sea rxef
- '

(A)Af-
'

(B) : 2 casos.

XE f-
'

(A) lf - ' (B) v ye f-
'(B) lf

- ' (A)
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Demostración Caso 1 : Xe f-
'

(A) 1 f- ' (B) , fcx) ? ?
-

f- irte A n fcx) EB f-
' CA ) h

a

( E BC )

⇒ fcx ) E AIB

Caso2 .
. oye f-

'(B) lf
- ' (A) : fcx) C- B n fcx) e AC

=) flx) E BIA .

f-Cxt e- AIB U BIA = AAB

⇒ × e f-
' (AAB le
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Problemas

Demostración

\

Sea yef CAI A f IB ) (⇒ ye FCAAB) )

YE f-(A) l f- (B) ✓ y E f- (B) IFCA )

• YEFCAIMIFCB) )
'
⇒ 7.× c- A tq fcx) = y

¿ XE B ? No
, pues

entonces fcxl -
- y eflB)⇒

XETSC
.

xe AIB.

• Análogo , XEBIA
.

Luego, XEAIB
U BIA = AAB .

Luego , y = fcxt e f- CAAB ) .


